

帖撒羅尼迦前書要道略解 第八講

我們打開帖撒羅尼迦前書第一章，讀第1到3節，「保羅、西拉、提摩太，寫信給帖撒羅尼迦在父神和主耶穌基督裏的教會。願恩惠、平安歸與你們！我們為你們眾人常常感謝神，禱告的時候提到你們。在神我們的父面前，不住地記念你們因信心所作的工夫，因愛心所受的勞苦，因盼望我們主耶穌基督所存的忍耐。」

我們還要繼續說「因信心所作的工夫，因愛心所受的勞苦，因盼望我們主耶穌基督所存的忍耐」。信、望、愛是基督徒的三靈德，也是一個教會必須有的。但「信心的工夫」不是一句話帶過去，就可以了；要懂得信心怎麼樣從開始到深入？怎麼樣從小到大、從淺入深？怎麼樣能夠藉著信將神的恩典豐富富地領受下來？我們要懂得這些信心的工夫。所以，在查經的時候，凡遇到重要的原則，我們都要詳細地解釋；而一般性的內容，我們就略解。

神的愛和公義是平衡的

「因愛心所受的勞苦」，這裏的愛，我們要詳細解釋。因為愛在聖經裏是一個大題目，全本聖經都是講愛。我們要學習這個愛。針對我們學習的步驟，我們也談過了，先要學習「被愛」，然後學習「彼此相愛」。當我們彼此相愛的時候，就會發現我們的愛不夠了、我們的愛太少了。我們愛著、愛著，就忍耐不住了，愛就用光了。這是我們每個基督徒在經歷中所要學習的。我相信，在收音機前聽道的弟兄姊妹們和朋友們都知道，你會發脾氣，你對你所愛的人會發脾氣。這是什麼原因呢？聖經告訴我們，愛是恒久忍耐（林前十三4），假如，忍耐不住就是愛用光

了。愛是凡事忍耐（林前十三7），不是選擇哪一件事情可以忍耐，而哪一件事情不可以忍耐。所以，愛是恆久忍耐，是恆長、持久的忍耐，就像神忍耐我們一樣。根據聖經說，經過了六千年，神一直都在忍耐著我們，人類一直地犯罪，積累罪惡，神還在忍耐、寬容，這是什麼原因？因為神的愛大，就忍耐得住。

不過神的愛也有一個限度。因為神的愛和神的公義有一個平衡，神不能只愛，而不公義，所以神到最後還是要有審判。愛就是恆久忍耐，又有恩慈（林前十三4）。光有愛、光有忍耐還不行，在忍耐中還要有恩、有慈。所以神在忍耐中就把耶穌基督賜給我們，那是什麼呢？就是愛中的恩。神還有慈，神還照常從天降下時雨養育我們，讓我們不至於匱乏。這就是神的慈愛。但神的慈愛也不是一直到永遠的，等到一個階段——神已經定了日期，要按公義審判天下（徒十七31），神還是要宣告祂的公義，這也是愛。假如一直愛、卻沒有公義，這樣的愛也不行，這樣的愛是糊塗的愛。所以，愛和公義、恩慈和嚴厲都是平衡的，是非常平衡。神有多少慈愛，神就有多少公義；神有多少的恩慈，神就有多少的嚴厲，這叫平衡性。

神的愛澆灌在我們心裏，才使我們能彼此相愛

愛分三個階段，第一個是學習「被愛」，第二個要「彼此相愛」。這彼此相愛的功課就要學很多了。我想，作夫妻的人最懂這件事。在彼此相愛中，我們常常覺得愛不夠、有匱乏；由此我們就知道，愛有一個總源頭、有一個萬愛之源，就是神。以前我們不認識神、也不信耶穌基督，就不能到神面前來。因為耶穌就是道路，若不藉著祂，沒有人能到父面前（約十四6）。我們現在信了耶穌，就可以到神面前。神是萬愛之源，我們藉著主耶穌，就可以跪下來禱告，

可以求神藉著聖靈把祂的愛澆灌在我們心裏。我們這樣匱乏的愛、不足的爱、用光了的愛，就又能獲得補充、又獲得豐盛。所以，一個基督徒學習彼此相愛的時候，應當懂得這個原理，這是非常要緊的。

現在一般的教會，很多基督徒都缺乏學習這種彼此相愛的經歷、缺乏彼此相愛的造就。傳道人也沒有給他講清楚，他們就跟世界人一樣，一樣到什麼程度呢？彼此相愛，最後愛不來了就拆夥、就要離婚。在聖經裏，離婚是不可以的。我今天鄭重地告訴弟兄姊妹們，那種新式的教會准許弟兄姊妹們離婚，離了婚再給他證婚，證婚以後再離婚……有的甚至離了七八次。這是不行的，這樣的人不能進到天國裏去，因為他們不懂得愛。他們常常離婚，離來離去，把離婚當作兒戲、當作自由、當作人權，這些都是胡扯的。聖經裏說，神所配合的，人不能拆散（太十九6）。婚姻是神聖的，不能隨便離婚。有人說「我們兩個人性情不投合，我們不能在一塊了。」那就是要學習愛的工夫、那就是神給你們學的功課。神要讓我們學習，愛是恆久忍耐；我們要忍耐。你們忍耐、忍耐、到最後忍耐不住了，怎麼辦呢？你的愛沒有了、用光了，這就是讓你學習到神面前來支取。你要在靈裏跟神交通，要讓神把祂的天源大愛再流到你裏面來、再澆灌到你裏面來。這就是羅馬書第五章第5節所說的，我們再來讀一遍；我們已經讀過了，可是非常要緊，還要再讀。教會要教導弟兄姊妹們怎麼樣向神支取愛，「盼望不至於羞恥；因為所賜給我們的聖靈將神的愛澆灌在我們心裏。」

我們也說過，我們肉體的爱會逐漸消沒，好比兩個老年人，他們的身體枯槁了，性慾根本就沒有了；沒有了性慾，肉體的爱也就沒有了。此外，兩個人老了以後，脾氣也越來越怪，女人有女人的性格、男人有男人的性格，尤其男人如果在外頭做過大事，而女人一直在家庭裏主持家

務；那麼到了年老以後，這兩個人就養成了不同的生活方式，所以在魂裏面也愛不起來了。這個時候，弟兄姊妹們要明白，Agape 的愛、神的愛，就重要了。我們學習彼此相愛的方式不是再用肉體的愛，那個愛已經沒用了，根本愛不起來了；性已經沒有了，肉體的愛就愛不起來了。並且，魂也越來越不同了，因為家庭主婦經常在家裏，而做大事的人經常在外邊，這外邊所養成的性格跟在家裏所養成的性格截然不同；他們的魂——他們的思想、感情、意志都不同了，但又要天天處在一起，當然魂就格格不入，也愛不了。這個時候，他們就應當從神那裏得著屬靈的愛；屬靈的愛就是 Agape 的愛、是不變的愛、是靈裏的愛。即使肉體不愛了、魂不愛了，靈卻仍然可以愛，靈裏的愛是永遠不變的。因此，老年人要學這個愛，每一個教會也都要教弟兄姊妹們這個愛。有許多教會不懂，連傳道人也不懂；甚至還有傳道人離婚，就更離譜了，他們在愛的功課上都學不好，還憑什麼來牧養弟兄姊妹們呢？所以，凡是離過婚的傳道人都應當把他們挪開，他們根本就是絆腳石。我們要確定地說，在教會裏是學習愛的地方；學習什麼愛呢？學習神的愛。

學習「被愛」、學習「彼此相愛」

我們說過，愛分三個階段學習，一個階段叫作學習「被愛」，被愛是容易學習的。為什麼？因為你不必付出，只要享受就可以了。我們在童年的時候、在年輕的時候都享受愛，連國家也愛我們，都說青年人、孩子、兒童是國家未來的主人翁，大家都要愛護，甚至訂了法律來保護他們。這個愛是被愛的學習。但當你長大了，就開始不能光被愛，你要有來有往、要付出愛，叫作「彼此相愛」；相對地，你也要有愛拿出去。這個時候要學習「彼此相愛」，最重要的一個學習的地方就是家。你要成家，要有一個太太或先生；你要有一個對象，這就變成你一辈子學習彼

此相愛的一個對象。

但在這個過程中，有時候學不好。我就認識一個老弟兄，他快九十歲的時候，正值他跟他太太結婚七十年紀念。他們很早就結婚了，可能太太還比老弟兄大一歲，他們在十八九歲就結婚了，以前的人結婚比較早。這位太太還是小腳、還是改良腳；但這位老弟兄做過大事、有過很高的官階，並且曾經留學法國。我就問這兩位，他們都是基督徒，聚會的時候都喜歡坐在前邊聽我講道。我說：「老弟兄，你跟老姊妹結婚七十年，比鑽石婚還多了十年。請問你們彼此相愛，學得如何？你們學了七十年的彼此相愛，學得如何？」老弟兄就嘿嘿地笑了。老姊妹的回應才絕了，她是浙江人就說：「他才沒學好來、他才沒學好來。」你看，結婚七十年，彼此相愛還沒有學好；並且他們還是在主裏面的。

我就教他們說，「你們不能再因著肉體而愛，因著魂而愛。」這位老姊妹一直是家庭主婦，受得教育也不多，但老弟兄可不得了，曾經是個大人物。我說，「你們兩個人的思想不一樣、意志也不一樣，感情就很難投合。雖然結婚一輩子，那也是父母之命、媒妁之言，你們純粹是老式婚姻。當初兒女倒是不少，因著兒女、因著還有肉體方面的關係，你們的家庭維持得還不錯。」當然也因著禮教，中國老式的關係是不能分開的。老弟兄雖然留法，對髮妻、對自己結髮的老伴，還是很忠誠的；老弟兄是個道德高尚的人。但到了老年，兩個人談起話來就格格不入了。老弟兄喜歡的事情是打高爾夫，在外面有許多朋友，也還在做事情，有很多人來諮詢他。那麼，老姊妹就不行了，老姊妹在家裏只會做點家事，可到老了，家事也做不動了，脾氣又越來越怪，還好信了耶穌，非常聽主的話。我就教他們。後來二老跟我說，「彼此相愛真難學呀！」我說，「但你在靈裏就能學到。你在魂裏學不到，你在肉體裏也已經過期了；必須要在靈裏來

學。」所以，教會要教導弟兄姊妹「因愛心所受的勞苦」。

學習「付出愛」

第三個要學的功課，就更高了。我們基督徒「因愛心所受的勞苦」，要學的最高級的功課是什麼呢？是神的愛，也叫「付出的愛」。第一步叫「被愛」，第二步叫「彼此相愛」；第三步叫「付出愛」，只有付出、沒有收回，那就是神、那就是天父、那就是主耶穌基督的愛。親愛的弟兄姊妹們，我們要學習這樣的愛，要學習最高級的愛，就是 *Agape* 的愛、就是付出的愛。這當然要下工夫，要受勞苦了。因為你要愛，這愛是付出而不收回的；這不再是彼此相愛，說我愛你一點，你還要回報我，沒有這回事了。

這個愛從什麼地方學起呢？從生兒養女以後學起。當你有了兒女，當你有了教會，你在教會裏事奉，才能學這個功課——要付出而不圖報。說實在的，人作了父母，尤其中國人的父母還有一點不夠付出的。為什麼呢？有一句話我們都聽過，叫作「養兒防老」，也就是說「我養兒女，為的是將來我老了，好有人來孝敬我、來幫助我。」他還是想要回收。但聖經裏沒有這種想法，聖經裏只有付出。到我們老了的的時候，不希望兒女再來回報我們，我們只要主耶穌基督愛我們就好了，因為主的愛已經足夠抵償兒女的愛。說實在的，兒女的那一點愛不足以與神的愛相比。弟兄姊妹們，你若在靈裏有經驗，你就知道神藉著聖靈所澆灌給我們的愛是何等激勵深厚。我常常在禱告的時候，被神的愛感動得流淚不已，因為神的愛在聖靈裏澆灌下來的時候，比兒女給你的那一點愛強太多了。

我們從神得著愛，然後用神的愛去愛這些兒女們。不只是兒女，還有弟兄姊妹。主耶穌說，誰是我的弟兄？誰是我的姊妹？誰是我的父母？凡聽神的道而信從的人都是我的弟兄、姊妹、父母了（可三33-35，路八21）。祂愛到了一個的地步，就是博愛——所有的人都是我愛的對象，並且付出而不收回。因此，有些人在教會裏，有愛心，喜歡幫助人，是真的付出了代價。所以，愛也要勞苦；因著愛，你要服事人，因著愛，你要給、要付出而不收回。就像我們對兒女，從小到大，要完全付出，沒有什麼可收回的。即便有收回，那是他的孝心，也是不錯的，是我們意外得的。一個真正作父母的人，對兒女都是付出的愛。這是最後一步的學習，這樣的愛當然是勞苦的。比如，你十月懷胎，三年乳哺，然後教之、養之，把他養大了；他成家立業以後，還要替他帶孫子，還要把一生的積蓄都給他，這一切的勞苦都是為了兒女。這就是付出，我們不要想收回。

你若想收回的話，就痛苦了。弟兄姊妹，記住，你若在學付出的功課裏，還有點私心，不是甘心樂意地按照神的旨意去學習，你還想從兒女收回，我告訴你，你一定會煩惱，因為你收不回来的。因為你的兒女，他也還有兒女，他沒有可以付出的了。等到你把他養大了，他自己生兒養女了，他又往他自己的兒女那裏去塞，他不會往你這裏拿的。弟兄姊妹，記住，老年人要有這個心理準備。我們最後一個要學習的功課，叫作付出，這是因愛心所受的勞苦。你一辈子勞苦，都是為了愛。若你的愛做得好、愛得恰當，你就會看見神的祝福，神會給你好的身體，給你喜樂的生活，還給你孝順的兒女。因為兒女不是你要他孝順，他就會孝順的；神若不感動他，神若不愛他，神若不用祂的靈來澆灌他，他就愛不了，他就沒有法子來孝順你。即便有也不是真孝順，是假的。但若是神祝福你，神給他一個靈，讓他真的學會孝順，你就享福了。

所以，在聖經裏，對教會特別提到三件事情，一個是信心的工夫，一個是愛心的勞苦。愛又要學三段，特別要學付出的愛，那是將來到天上去必須有的。你在那地上的那種愛不能帶到天上去；天上的愛就是付出的愛，大家都是付出的，沒有一個人不愛。愛就完全了律法（羅十三10），所以天上不必再定其他的律法了。親愛的弟兄姊妹們，我把最重要的信息、要道，提出來。